

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Precios de suscripción

AÑO IV

En Tortosa, al mes..... 0'50
Fuera, trimestre..... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 12 de Diciembre 1901

Puntos de suscripción

En la REDACCIÓN, y ADMINISTRACIÓN, Ancha 20, donde se dirigirá la correspondencia, en la librería de don Arturo Morera, Angel, 16 y 18.

NUM. 99

San Francisco Pi y sus milagros

Desde el viernes 29 de noviembre de 1901 un nuevo santo figura en el Santoral de la humanidad; ese santo es San Francisco Pi y Margall.

Su beatificación no puede ofrecer duda. Si el don de milagros constituye el distintivo más patente de la santidad, ninguno de los bienaventurados que se adora en los altares realizó mayores portentos que los consumados por ese santo de la civilización, de la libertad y del derecho. Y si no, vayan ustedes contando.

Milagro literario.

Su pluma mágica transformó nuestra rimbombante, altisonante y ampulosa habla castellana, en una lengua seria, severa, concisa, llena de nervio y de expresión, ajustada al pensamiento como al cuerpo se ajusta la piel. La forma literaria revisió en sus escritos la suprema belleza clásica. Tiene la sobriedad de Tácito sin su afectación. Por fenómeno nada extraordinario, sino muy natural, el primero de nuestros prosistas no tuvo acceso en la Academia Española.

Milagro oratorio.

Brilló como astro de primera magnitud en esta nuestra tribuna, escenario de la retórica, con su palabra apacible y serena, su acento tranquilo, su ademán sobrio y un poco frío, sin floreos, sin alharacas, sin apóstrofes, sin desplantes, sin gritos, sin manotadas y casi sin voz. Osó llevar al Parlamento la verdad desnuda. Su oratoria fué la del pensamiento y no la de los sentidos. Era la razón misma hablando.

Milagro político.

Alcanzó la popularidad y fué durante muchos años jefe de un partido popular sin acometividad violenta, ni espíritu sectario, ni aun emoción y electricidad comunicativas. Prefería persuadir á convencer. Habló siempre al juicio; nunca á las pasiones ó á la fantasía. Fué radical sin demagogia. Obtuvo para sí grandes adhesiones, pretendiéndolas sólo para las ideas. Difundió la luz que ilumina más bien que el calor que á veces abrasa. Predicó para el porvenir. Mejor que jefe fué precursor. Más que la jefatura desempeñó el apostolado.

Milagro patriótico.

En días en que la opinión andaba extraviada él dijo á su patria la verdad, la verdad amarga, la verdad entera, que hubiera evitado el desastre e impedido la ruina. Solo aquel austero patriota tuvo entonces en España el valor de convicción. Dijo la verdad en vano, pero la dijo impunemente. Ni las turbas enloquecidas ni los gobiernos ciegos y despóticos osaron por ello hostilizar al estadista y al patriota. Tan grande era su autoridad.

Milagro ético.

El restauró, en esta nuestra España decadente y corrompida, las clásicas virtudes de los Aristides y Catones. Ninguno de aquellos eternos modelos de la sublimidad moral, le aventajó en su austeridad. Pi tuvo sobre ellos el superior mere-

cimiento de haber vivido en un medio moral infinitamente más bajo, conservándose puro é inmaculado en una sentina. Jefe un día del Estado dejó el poder para volver á su pluma, como Cincinato á su esteva. Pobre, halló medio de regalar á su país, renunciando á cobrar su cesantía, más de sesenta mil duros; la fortuna de una familia. Abogado insigne, vivió estrechamente del producto de su trabajo, mermado por su austero desinterés. Su consecuencia fué ejemplar y será legendaria. De ella hizo un culto, casi una idolatría. Su figura moral destaca del negro fondo de la sociedad en que ha vivido como la de aquellos grandes estóicos, vestigios de la vieja virtud romana, á quienes cupo en suerte presenciar indignados las bacanales de la pudrida Roma imperial. Aun á esos justos superó por la bondad; severo consigo mismo, dulce é indulgente con los demás.

Y milagro cronológico.

A los 77 años Pi ha muerto en plena juventud. Es un mancebo arrebatado á la vida por los rigores de la anemia senil. En las naciones que envejecen suelen así trocarse las edades. Los niños nacen decrepitos; la lozanía juvenil es distintivo de la ancianidad. Nunca hubo en el mundo viejo más joven que el que acaba de abandonarnos. Jamás los hielos de la edad entibieron los entusiasmos de aquel á quien solían llamar sus destructores el hombre de hielo. Ningún desengaño menoscabó su fe en los grandes destinos de la humanidad y de la patria. Preocupado por todos los grandes problemas contemporáneos, atento á todos los latidos de la opinión universal, ese hombre del porvenir fué como nadie el hombre de su tiempo. En vísperas de bajar al sepulcro, nuestro grande anciano acudía al seno de la juventud para confortar los espíritus de la nueva generación con acentos viriles de animación y de esperanza.

Tales milagros hizo en vida el nuevo San Francisco: muerto aun los ha hecho mayores. Como todos los grandes santos de la fe de que nos hablan las leyendas, este santo comenzó á operar, apenas fallecido, prodigios de ultratumba. El llevó la sinceridad á nuestro Parlamento donde, acaso por vez primera se dió el fenómeno de que ni uno solo de cuantos contribuyeron á tributar al varon justo el merecido homenaje dejara de poner en los labios lo que pensaban las inteligencias y los corazones sentían. El hizo enmudecer al fanatismo, obligándole á reconocer, mal de su grado, que la virtud más excelsa puede ser librepensadora. El unió durante veinticuatro horas á todos los españoles, de todas las clases, sentidos, opiniones y procedencias en un sentimiento común, maravilla inaudita jamás realizada desde los tiempos de Tubal. El ha logrado que, del fondo de este charco infecto y cenagoso que se llama sociedad española, se alzara un himno unánime en glorificación de la virtud y de la grandeza moral.

¿Quién sabe? Si tamaños portentos realizó el grande hombre, aun antes de que cubriera sus restos mortales la tierra sagrada del cementerio civil, ¿por qué no hemos de esperar de él en el porvenir otros portentos mayores? Acaso sirva su

memoria augusta para regenerarnos á todos. Acaso ante ese sepulcro consientan los republicanos en hacer á las ideas el holocausto de sus rescotes. Acaso sea esa muerte el comienzo de una nueva vida y aun de redención para la patria la tumba de uno de sus más ilustres hijos. Bastará para ello que los fieles de la del progreso supiéramos inspirarnos en el ejemplo del apostol.

Si un nuevo santo figura de hoy más en el Santoral de la humanidad. El Papa no le canonizará pero le canonizará la Historia.

Alfredo Calderón.

Si los políticos de esta desgraciada nación imitaran al venerable apostol de la libertad, don Francisco Pi y Margall, cuánto más no valdría esta rica y potente península española.

J. Azogaraz.

Estatua á Castelar

Se ha verificado en el Congreso la anunciada reunión para tratar de erigir una estatua á Castelar.

Han asistido unas 200 personas, todas ellas salientes en la política y en otros órdenes.

Ha presidido el general señor López Dominguez.

A éste se le ha concedido la presidencia efectiva de la junta magna.

Además, han sido nombrados presidentes honorarios los presidentes del Consejo de ministros, del Congreso, del Senado y de la Academia de la Lengua; los señores Silveja, Weyler, marqués de la Vega de Armijo, duques de Tetuán y de Vergara, Groizard, Núñez de Arce y Urquijo.

Vicepresidentes, señores Navarro Rodrigo, Romero Robledo, Canalejas, Azcárate, Maura y Navarro Reverter.

También han sido designados 40 vocales, entre los que figuran los señores Benlliure, Echegaray, duque de Tamames, conde de las Almenas, Aguilera, Pradilla, Sorolla, Villegas, doctor Cajal, Chapí, Bretón y Abarzuza.

El señor Moya dió cuenta de los trabajos realizados por la comisión organizadora y habló también en nombre del señor Echegaray, que no asistió por hallarse gravemente enfermo.

Leyéronse muchas adhesiones, entre ellas las de los señores Navarro Reverter y duque de Tetuán.

El señor Moret propuso se designase una comisión para nombrar la junta magna, quedando ésta formada como dejo dicho.

El señor López Dominguez toma posesión de la presidencia, pronunciando un elocuente discurso, en el que enalteció la memoria de Castelar como político, orador y publicista.

El jueves, á las diez de la mañana, se reunirá la junta magna en el domicilio del general López Dominguez para designar el comité ejecutivo encargado de la realización de los trabajos.

PROPOSICIÓN IMPORTANTE

Ayer la Junta provincial de Fusión Republicana, después de haber aprobado las nuevas Bases de organización del partido, que publicaremos oportunamente, aprobó también por unanimidad la siguiente importante proposición, cuyo sentido y alcance políticos comprenderán nuestros lectores, sentido y alcance inspirados por el propio partido republicano, que compacto y unido, prescindiendo de prejuicios antiguos, atendiendo únicamente a la finalidad de los organismos que luchan por grandes y comunes ideales, preocupados del éxito y de la victoria, luchó con valentía y con firmeza; logrando demostrar su potencia y su vigor.

En la siguiente proposición entendemos consignada la síntesis de los deseos y aspiraciones del gran partido republicano, y el método único, para ninguno de los republicanos que acepten el contenido de los propuestos por la Junta provincial de Fusión Republicana.

PROPOSICIÓN

La Junta provincial del partido de Fusión Republicana declara:

Que no obstante su organización como partido, tiende a unificar la acción de los republicanos.

Que contra el régimen imperante, la diferencia de matices no debe ser obstáculo para esta unidad de acción.

Que es política suicida y contraria a los intereses de la República la falta de esta unidad, mientras subsista el régimen monárquico.

Que en consecuencia, el partido republicano debe ser uno contra el régimen actual.

Los matices conservadores o radicales, podrán ser base de grandes partidos al servicio de la República triunfante.

(De La Publicidad del día 9.)

Crónica

Crueldades de la «mascarada liberal»

Triste cosa es que en casi todos los números de nuestra publicación hayamos de dedicar la mayor parte del espacio a denunciar los atropellos, arbitrariedades e ignominias llevados a cabo por la *mascarada liberal* que, a ciencia y paciencia del pacífico vecindario de ésta, impera y engorda considerablemente.

Cansados estamos de poner de manifiesto la apatía e indiferencia de nuestros mandarines y el poco interés que sienten por la administración de nuestros intereses y los asuntos de importancia suma para la vida y prosperidad de este país, cosa que a no pocos extrañará, pero si bien se mira a la imperante trinidad Roig-Bau-Angela, que más por interés que por equivocación administran, les interesa la caja de consumos cuya conservación les hace olvidar de todo, hasta de aparentar ser humanitarios, como lo prueba el siguiente hecho del que protesta el vecindario en masa.

Desde hace algún tiempo se permitía albergar en el cuartelillo o mazmorra municipal, sitio asqueroso y repugnante, que más bien que de detenidos es una jaula inmunda para encerrar fieras, a cambio de haber ofrecido *espontáneamente* su voto a la *mascarada liberal* en la pasada farsa electoral, a un pobre hombre llamado Jacinto Ramirez, conocido por *Baldana*, el cual se dedicaba por espacio de muchos años a la descarga de pescado que llega a nuestra plaza y a limpiar chimeneas.

Hace unos días que el infeliz Ramirez enfermó de algún cuidado sin que ningún empleado municipal, ni siquiera los que se pasan buena

parte del día en las Casas Consistoriales que se enteraron de ello se le ocurriera prestarle el menor socorro, ni tampoco trasladarle al Hospital. El intensísimo frío que se dejó sentir en la noche del domingo, pues el termómetro llegó a marcar dos grados bajo cero, y atendidas las pésimas condiciones de la mazmorra, debió influir en el delicado estado del infeliz Ramirez por cuanto se le encontró muerto en la mañana del lunes, apercibiéndose de ello al encerrar a otro individuo, el cual, viendo el repugnante aspecto de aquella covacha, el frío que en ella se sentía y temiendo le cabiera la misma suerte que al pobre Ramirez, empezó a protestar indignado sin que sus lamentos y justas quejas hubiesen movido en nada el ánimo de los empleados municipales que por lo visto imitan perfectamente a sus amos, viéndose precisado a pegar fuego a la paja que allí había para conseguir su libertad.

A todas estas ignominias cometidas en la mazmorra municipal, podrían añadirse otras muchas que probarían la poca consideración que nuestros mandarines tienen para con el infeliz que ha de ser encerrado en aquella asquerosa pocilga.

Se ha confirmado, en definitiva, el señalamiento de haber provisional que al concederle el retiro para esta ciudad se hizo al comandante de infantería de E. M. don Jaime Tarrés Vila.

De nuestro apreciado colega *La Opinión* de Tarragona, copiamos el siguiente suelto:

«Nuestro estimado amigo y ex-director de LA OPINIÓN don Enrique Roig Barreros, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Soria.

Felicítamos a tan ilustrado amigo por su ascenso, deseándole muchas prosperidades y acierto en el desempeño de su nuevo cargo.»

Sentimos no poder hacer otro tanto nosotros por el amargo recuerdo que dejó en este vecindario, donde procesó, en los pocos días que desempeñó el Juzgado de Tortosa a los Concejales del Ayuntamiento, por una supuesta desobediencia al delegado del entonces gobernador de las *peteneras*, señor Melero.

¿Qué delito ha cometido el vecindario de la provincia de Soria para que le castiguen, enviándole de Magistrado al poco escrupuloso señor Roig Barreros?

Recordamos con horror que cuando tomaba declaración a los Concejales, víctimas del burdo juego de la mascarada disfrazada de liberal que con estupefacción gobierna en este país apoyada y protegida por el Gobernador Melero de triste recordación, les decía con la mayor sencillez que dispensaran que lo mismo haría al revés si lo ordenaran desde arriba. ¡Qué frescura!

Por cierto que este escandaloso proceso, después de transcurrir once meses para poderse consolidar por medio del terror la *mascarada liberal*, no sabemos por donde anda; así es que podemos exclamar:

«Todo son caballeros y señoras pero entre tanto mi capa no aparece.»

Y esto, que los Concejales perjudicados son liberales conservadores y republicanos y los protegidos transfugas y expulsados de los partidos reaccionarios.

¿Por qué no se lleva al banquillo a los Concejales tan inicuamente procesados?

Tenemos la seguridad que no se levanta dicho proceso para que los verdaderos representantes del pueblo no fiscalicen el juego escandaloso de la caja de consumos, dirigido por la trinidad Roig-Bau-Angela y no aparezcan a la superficie los sapos y culebras que encierra esa administración inmoral.

Pero tenga presente esa *mascarada* en estado de descomposición, que «no hay mal que cien años dure, ni deuda que no se pague.»

Ha sido colocado ya el monumento dedicado a Alfonso Daudet en los Campos Eliseos de París.

Se halla situado en la prolongación de la calle del Eliseo, en uno de los jardincillos que adornan la calle Gabriel.

El monumento está cubierto de lienzos que se quitarán en el acto de la inauguración.

Los propósitos del gobierno son que si los presupuestos están aprobados antes de Navidad, no se cerrarán las Cortes hasta el 10 ó el 15 de Enero; y en el caso de que no se aprobaran hasta fin de Diciembre, no se abrirían hasta fin de Enero.

El señor *interino*, ese *santón* chocolatero, sigue cometiendo arbitrariedades. Ahora le ha tocado en turno a nuestro particular amigo don Salvador Isuar por haber imprimido en su acreditado establecimiento tipográfico una circular firmada por el Sr. Carvallo, y que este señor dirigía a los que utilizan su agua de la Caramella, haciéndoles saber ciertas formalidades legales que les interesaba conocer.

En el referido documento el Sr. Isuar, viendo que se trataba de una circular con su correspondiente firma, creyó no había necesidad de poner pié de imprenta.

Por tal motivo el pantalla de la *mascarada liberal* ha denunciado como impreso clandestino la mencionada circular y todo porque el señor Isuar, al igual de todos los hijos de Tortosa que se precian de honrados, es contrario de esa abigarrada situación que despelleja a los contribuyentes, ampara tahures y vá a partir con los grandes matuteros.

Lo que pretende hacer ese chocolatero averiado es una barrabasada, pues, debe tener entendido que todos los impresores, cuando se trata de impresos particulares, de ninguna importancia política y que no atacan la honra de nadie, se ahorran de poner el pié de imprenta.

¿Acaso nos obligará a nosotros, cuando enviamos circulares referentes al cobro de nuestro periódico, ó cuando nos hacemos tarjetas y papel timbrado a que el tipógrafo coloque el pié de imprenta, siendo así que nosotros no queremos que se ponga?

Hombre, tendría gracia que ese señor, que en nuestro concepto, no sabe hacer de alcalde, se empeñase ahora en tener gusto tipográfico, vamos hombre, vamos, usted no sabe más que hacer *chocolate* y la verdad, el por usted fabricado ha tenido poca aceptación.

En cambio ese *santón* que, —Tortosa sabe el porqué,— se vé obligado a ir continuamente descubierta, no dijo ni una palabra, nada absolutamente—y eso que la prensa se ocupó de ello—de las *berzas* que con un pié de imprenta falso, fueron impresas en el establecimiento donde se publica el *Diario de Tortosa*, y que sin duda estaban escritas por el *follón é infia... aves de corral* Manuel Domingo Manuel.

Nada tampoco dijo esa autoridad *interina* cuando las hojas repartidas por los *camándulas* de la Cámara Agrícola y eso que aquello, según *la Dolorosa*, era toda una alocución dirigida al país (!).

En fin que la *mascarada liberal* se ha empeñado en que haya *jollin*, y lo habrá si siguen cometiendo barrabasadas como la que pretenden llevar a cabo molestando al impresor Sr. Isuar.

Se sigue discutiendo y aprobando el presupuesto de Marina como si aquí no hubiese pasado nada.

Todos dicen que son precisos barcos. Si, pero antes es preciso cambiar de arriba abajo ese ministerio de Marina, cuya organización es imposible y que solo sirve para enterrar millones y más millones.

Ahora mismo se han votado grandes canti-

dades para concluir los barcos en construcción, que todos creen que resultarán inútiles, por no faltar á la tradición.

Además, es muy fácil que á ese dinero votado para buques, se le dé otro destino, también por no faltar á la tradición.

Lo más pasmoso de lo que con esto sucede es el convencimiento que tienen los gobernantes de que eso de la marina no tiene remedio.

Y sin embargo allá va dinero.

Como se conoce que este no es suyo.

Por una real orden que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se prorroga por treinta días más el plazo para las redenciones á metálico de los mozos del reemplazo actual y de los comprendidos en el sorteo supletorio que se verificó el 29 de septiembre último.

Pueden, pues, redimirse hasta el 5 de enero próximo.

Marconi, el inventor del telégrafo sin hilos, acaba de llegar á San Juan de Terranova, de donde espera poder transmitir, sin hilos, despachos á cuatrocientas millas de distancia.

El Sr. Vice-presidente de la Comisión provincial de Tarragona ha dirigido un atento oficio al Sr. Mayordomo de la calle de San Antonio del Garrofé, D. José Monserrat y demás vecinos de la citada calle, dándoles las más expresivas gracias por la espléndida merienda con que obsequiaron á los asilados de la Casa provincial de Beneficencia de esta Ciudad, que como recordarán nuestros lectores nos ocupamos oportunamente.

Felicitemos sinceramente á los vecinos de dicha calle, los cuales por su rasgo caritativo, se han hecho acreedores á una distinción que les honra sobremanera.

Mañana 13 y los días 14, 16, 17, 18, 19, 20 y 30 celebrará sesiones la Comisión provincial en cumplimiento de lo prevenido por el artículo 94 de la vigente ley orgánica.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Miguel Morales y Rius.

En los últimos días de la pasada semana se constituyeron en el Congreso las dos comisiones que deben dictaminar sobre los dos proyectos de ley presentados en la Cámara popular por don Fernando Gasset.

La comisión designada para reformar la ley de accidentes del trabajo, nombró presidente á don José Muro, y secretario al señor Muñoz Oñativia; y la que debe entender en la regularización del procedimiento á que deben sujetarse los juicios universales de mejor cuantía, á los Sres. Suarez Inclán y Gasset respectivamente.

La *Gaceta* ha publicado un decreto concediendo indulto total de las penas impuestas á los prófugos y desertores del ejército y la Armada.

En el repartimiento de las fuerzas militares terrestres corresponde á esta provincia 845 hombres y serán llamados para prestar servicio 676.

Circulan en Barcelona billetes falsos de la lotería de Navidad.

Estos diferencianse á simple vista de los legales y basta poner un poco de atención para que sus expendedores no consigan defraudar al público de buena fe.

A diferencia de lo que ocurre con los auténticos, la numeración es más pequeña y aparece solamente estampada, en vez de ser de relieve como en aquéllos.

Además, el sello de la Casa de la Moneda que los décimos llevan estampado en seco, aparece

en los falsos tan borroso, que tan sólo esta circunstancia es suficiente para denunciar su ilegítima procedencia.

La policía persigue á los expendedores.

Conforme al acuerdo tomado por los ministros de Hacienda é Instrucción pública, en el presupuesto de ingresos de este último departamento se suprimen para el próximo curso el pago de los derechos de exámen en metálico de los alumnos de Facultad. Se satisfarán en papel de pagos al Estado, como la matrícula y los derechos académicos, y la cantidad que ingrese en el Tesoro por tal concepto, que en el actual año académico ha ascendido á 210.000 pesetas, se distribuirá entre los catedráticos de las diez Universidades, clasificando éstas según el número de alumnos.

Teatro Principal

Las funciones que se pusieron el sábado y domingo, respectivamente, fueron *La Portera de la Fábrica* y *La Dolores*.

La primera de dichas obras fué interpretada bastante bien por todas las partes de la compañía distinguiéndose, con marcada especialidad, la señora Coello, el señor Valero y el señor Masip que en sus respectivos papeles estuvieron á la perfección.

Les secundaron con acierto los demás apreciables artistas de la compañía.

El domingo se puso, como digo anteriormente, el precioso drama en tres actos y en verso del malogrado dramaturgo catalán D. José Feliu y Codina, *La Dolores*.

La hermosa, distinguida y aplaudida primera actriz María Coello en el papel de protagonista de la obra rayó á una altura á la cual, muchos artistas que se dicen de gran nombre y que realmente no lo son, quisieran llegar.

Toda la obra estuvo bordando su papel debiendo á su fiel manera de decir los aplausos que se la tributaron como premio á su hermoso trabajo.

En esta obra acabó de revelarse como un gran artista el distinguido actor de la compañía don Lorenzo Valero, pues en el papel de *Lázaro* estuvo monumental, en una palabra: hecho un actorazo.

De veras nos gustó este simpático y aplaudido actor y de seguro que desde la noche del domingo habrá dejado recuerdo imperecedero en el público dertosense, el cual podrán premiarle mis paisanos acudiendo al teatro el día de su beneficio, que lo verificará el día 19 probablemente.

En el papel de *Lázaro* estuvo sublime, diciendo los hermosos versos de Feliu y Codina con entonación y buen gusto tales, que le valieran varias ovaciones especialmente en el segundo acto en la escena con *Dolores* que el público se entusiasmó en tal forma que se levantó de sus localidades aclamando la fácil dicción del Sr. Valero.

La Sra. Cervera bien y el señor Masip, en el papel de *Sargento Rojas*, no desmereció de las otras obras en que le hemos visto.

Los demás artistas cumplieron su cometido en especial el Sr. Lleal que en el papel de *Melchor* nos gustó mucho; es un actor simpático y muy estudioso.

Los Sres. Torres, Blanca y Masriera, discretos.

Termino diciendo lo que no me cansaré de repetir: la concurrencia no premia la labor esmerada de los artistas ni los esfuerzos de la Empresa, pues es escasa, habiéndose de llenar el teatro si se desea, bajo algún concepto, que la compañía marche satisfecha de Tortosa y pueda decir bien de nuestra ciudad cuando se separen de nosotros artistas tan apreciados y que tan

buenos recuerdos dejarán en los ánimos de sus amigos y especialmente en el de

Triqui-Traque.

NOTA: Advierto á mis apreciables lectores que en la librería de mi amigo y compañero de Redacción don Arturo Morera, está de venta la hermosa obra del distinguido y aplaudido actor don Lorenzo Valero, *Las bodas de Don Carlos*.

Juan Bella

CRUERA, 13

Reparación de máquinas fotográficas, chasis de cortinilla y correderas, caballetes, escurridores, prensas, cubetas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

Academia de cortes y confección de vestidos

Para señoras y señoritas con arreglo á los últimos figurines y método sencillo y breve, bajo la dirección de doña María Grau.

Calle Ancha núm. 3, piso 3.º

SE ALQUILA

Hay para alquilar varios trujales construidos á la moderna, con todos los utensilios correspondientes, y en buen edificio, junto á la estación de Ampolla.

Razón en ésta D. Martín Gilabert.

Obra nueva de gran utilidad

DEFINICIONES Y EJERCICIOS

Lengua Castellana

SEGUNDA EDICIÓN

POR

D. Ramón Cluet y Mora

REGENTE POR OPOSICIÓN

EN LA

ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE MAESTROS DE TARRAGONA

Profesor de Caligrafía del Instituto general y técnico

SOCIO HONORARIO

DE LA

Liga Protectora de la Educación Nacional.

PREMIADO EN VARIOS

Certámenes literario-pedagógicos.

CON MEDALLA DE PLATA

FOR LA

Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción

Y POR EL

Colegio de Profesores de Cataluña.

PROPUESTO POR EL EXCMO. SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

PARA LA

Cruz de Caballero de Isabel la Católica

ETC., ETC.

De venta en la Imp., Librería, Papelería, Casa editorial y Centro de suscripciones de Arturo Morera Guijarro.—Ángel, 16 y 18.

Zaragoza impresor, Ancha 20 y 22.—Tortosa.

LIBRERÍA, PAPELERÍA CASA EDITORIAL Centro de suscripciones é imprenta

DE ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18—TORTOSA—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demás aplicaciones de la fotografía de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

Esta casa, montada a la altura de las capitales, puede presentarse en tan buenas condiciones como en las principales de España.

Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chéques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

ZAPATERÍA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

GUANOS MONTESINOS

Existencias de los ACREDITADOS GUANOS de D. Luis Montesinos de Valencia, para la siembra de trigos y demás cereales; y PRIMERAS MATERIAS GARANTIDAS, para la fabricación de toda clase de abonos químicos.

Representane.—Pedro Ramirez.—Angel 17, Tortosa

NOTA: Los labradores pueden pedir cuantas instrucciones tengan por conveniente, y los que deseen un analisis verdad de sus tierras de cultivo, pueden mandar muestras y serán obidamente servidos.

LA PAZ

GRAN CASA DE VIAJEROS

DE

Ramón Valls

Casa situada al centro de la capital y en las calles más comerciales y más próximas a las estaciones de Francia, Madrid, Valencia y al muelle por embarque, casa con vistas a la plaza del Angel y Princesa.

HOSPEDAJE DE 4 y 5 PESETAS

Plateria, 9 y 11, Barcelona.